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Fiche technique

▪ Méthodologie : prise d’information par Internet.

▪ Dates : du 2 au 9 juin.

▪ Echantillon : 1’407 personnes âgées de 18 à 65 ans (604 

Romands, 591 Alémaniques et 212 Tessinois).

▪ Marge d’erreur :

▪ Total :  2,7%

▪ Suisse romande et suisse alémanique :  4,1%

▪ Tessin :  6,8%

▪ Résultats : triés selon les critères habituels (sexe, âge, 

etc.), pondérés pour redonner à chaque région 

linguistique son poids démographique réel.

Remis le 9 juin 2023
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Q.3 De manière générale, avez-vous confiance dans le système de prévoyance retraite en Suisse ? 

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q4. Connaissez-vous les différences entre les trois piliers qui constituent le système de prévoyance suisse ?

Connaissance du système

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.5 Le système de prévoyance retraite en Suisse est basé sur trois piliers. Pour chacun, veuillez indiquer votre niveau de 
confiance par rapport à sa solidité financière ?

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)

Confiance dans les trois piliers
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Q.6 Pensez-vous que le système de l’AVS tel qu’il existe aujourd’hui sera toujours en vigueur dans 20 ans ? 

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q7. Pour vous, la prévoyance professionnelle (1er et 2ème pilier) est…

Prévoyance professionnelle = coût ou épargne

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q8a. A l’heure actuelle, voteriez-vous pour ou contre l’initiative «pour une prévoyance vieillesse sûre et pérenne» 
lancée par les Jeunes PLR qui propose de relever l’âge de la retraite par tranches de deux mois jusqu’à 66 ans tant pour 
les femmes que pour les hommes et de lier ensuite l’âge de la retraite à l’évolution de l’espérance de vie.

Initiative PLR

(Base : 1‘366 personnes âgées de 18 à 65 ans et ayant le droit de vote)
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Q8b. A l’heure actuelle, voteriez-vous pour ou contre l’initiative «Mieux vivre à la retraite» lancée par l’Union syndicale 
suisse (USS) et qui propose le versement d’une 13ème rente AVS par année ?

Initiative «Mieux vivre à la retraite»

(Base : 1‘366 personnes âgées de 18 à 65 ans et ayant le droit de vote)
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Q9. La population suisse devra probablement aussi voter sur le référendum lancé par la gauche et les syndicats contre la 
réforme du 2ème pilier. A l’heure actuelle, voteriez-vous pour ou contre ce référendum ?

Référendum contre la réforme du 2ème pilier

(Base : 1‘366 personnes âgées de 18 à 65 ans et ayant le droit de vote)
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11Référendum contre la réforme du 2ème pilier

(Base : 799 personnes âgées de 18 à 65 ans et ayant le droit de vote)
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Q.10 Pour chacune des réformes possibles ci-dessous du système de prévoyance retraite en Suisse, veuillez indiquer si 
vous y êtes favorable ou non.

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)

Intérêt pour différentes réformes
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Selon quelques critères socio-démographiques

L’augmentation de l’âge de la retraite

9%

14%

3

18%

7%

13%

14%

11%

21%

16%

7%

21%

23%

14%

27%

17%

20%

23%

23%

29%

25%

19%

29%

29%

31%

25%

33%

30%

28%

28%

24%

28%

31%

38%

31%

49%

27%

40%

33%

32%

36%

24%

27%

41%

3

3

3

3

3

4

3

2

2

4

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

SR

SA

TI

Homme

Femme

15-29 ans

30-44 ans

45-65 ans

Droite

Centre

Gauche

Tout à fait favorable Assez Pas vraiment Pas du tout favorable Ne sait pas

13%

22%

10%

20%

28%

11%

14%

9

8%

19%

23%

28%

21%

23%

30%

19%

26%

20%

16%

29%

27%

28%

28%

27%

18%

31%

27%

30%

34%

23%

35%

20%

38%

29%

23%

36%

31%

37%

39%

27%

2

2

3

1

1

3

2

4

3

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Employé

Indépendant

Salarié non chef

Salarié chef

Membre de la direction

Foyer mod./moyen inf.

Foyer moyen sup/aisé

Formation prim/sec/gymnase

Formation prof.

Formation sup.



La Prévoyance professionnelle – Le Temps et Groupe Mutuel – Juin 2023

14

Q.11 A l’heure actuelle, pensez-vous accorder suffisamment d’attention à votre prévoyance retraite ?

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q12. Craignez-vous que l’inflation ait un impact sur la qualité de votre retraite ?

Impact de l’inflation sur les retraites

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.13 De manière générale, est-ce que les revenus que vous toucherez à votre retraite vous préoccupent ou non à l’heure actuelle ?

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.14 A l’heure actuelle, si vous aviez le choix, pour accroitre votre épargne retraite, choisiriez-vous plutôt votre caisse de pension ou choisiriez-
vous plutôt d’investir en bourse ? 

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.15 Lorsque vous prendrez votre retraite, pensez-vous, à l’heure actuelle, que vous toucherez suffisamment pour maintenir votre niveau de vie ou que 
vous devrez réduire votre train de vie ? 

(Base : 1‘241 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.16 Est-ce que vous vous préoccupez ou non de l’état de santé et de la qualité de gestion de votre caisse de pension ?

(Base : 1‘107 employés âgés de 18 à 65 ans)
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Q.17 Selon vous, la priorité des caisses de pension doit être avant tout d’observer de manière stricte les critères du développement durable et 
d’investir dans les entreprises qui les respectent ou alors d’investir en veillant avant tout à la solidité financière des retraites ?

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.18 Vous souhaitez que votre caisse de pension privilégie les critères de développement durable dans ses investissements. Mais si cela devait 
impliquer que vous touchiez moins d’argent à votre retraite, est-ce que ce serait toujours le cas ?

(Base : 485 personnes estimant que la priorité des caisses de pension doit être le développement durable)

Priorité au développement durable même si moins d’argent ensuite ?
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Q.20 A l’heure actuelle, craignez-vous de devoir vendre votre maison ou appartement à la retraite en raison d’une rente vieillesse trop basse ?

(Base : 586 propriétaires)
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Q.21 En plus de l’AVS et du 2ème pilier obligatoire, investissez-vous à l’heure actuelle dans un 3ème pilier ou dans une autre forme d’épargne 
pour votre retraite ?

(Base : 1’107 employés de 18 à 65 ans)
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Q.21b Si les possibilités de déductions fiscales augmentaient, investiriez-vous davantage dans votre troisième pilier ?

(Base : 801 employés de 18 à 65 ans ayant un 3ème pilier
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Q.22 A l’heure actuelle, considérez-vous être bien couvert pour votre retraite ?
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Q.23 Etes-vous favorable ou non à ce que le 2ème pilier soit également obligatoire pour les indépendants ?

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.24 Pour votre retraite, si vous deviez choisir maintenant, opteriez-vous plutôt pour un capital d’un million de francs ou plutôt pour une rente 
de 2ème pilier de 4'000.- francs par mois jusqu’à votre décès.

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.25 A l’heure actuelle, pensez-vous… 

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.26 Et souhaiteriez-vous (ou auriez-vous souhaité) diminuer votre temps de travail à partir de 55-60 ans par exemple, 
même si cela implique (ou aurait impliqué) une retraite un peu moins importante ?

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.27 Pensez-vous que dans le futur, les jeunes générations en Suisse auront globalement un niveau de vie (et donc une 
retraite)…

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.28 Si vous aviez le choix pour disposer dès maintenant d’un peu plus d’argent,
préféreriez-vous…

(Base : 1’407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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Q.29 Afin de réduire les différences de niveau de pension entre les hommes et les femmes, certains préconisent un modèle de splitting dans le 
deuxième pilier en fonction des enfants. Dans un tel modèle, à la naissance d’un enfant, les avoirs de vieillesse acquis par les deux parents seraient 
répartis à part égale entre le père et la mère. A priori, seriez-vous favorable ou non à un tel modèle ?

Modèle de splitting

(Base : 1‘407 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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(Base : 1‘073 personnes âgées de 18 à 65 ans)
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